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Săpăturile arheologice din campania anu-
lui 1978 reprezintă continuarea acelora din 
anii precedenţi, efectuate în punctul "Rîş
loave" de pe teritoriul comunei Şura Mică. 

După cum s-a menţionat în rapoartele 
de săpături din anii precedenţi, în punctul 
amintit s-au descoperit mai multe locuiri 
succesive din epoci diferite, începînd cu fa-
za finală a epocii neolitice şi perioada de 
trecere la epoca bronzului, continuînd cu 
epocile bronzului, Latene, romană şi înche-
ind cu epoca prefeudală. 

Cercetările din campania anului 1978 
au avut două obiective principale: continua-
rea săpăturilor în zona locuirilor antice cu-
prinsă între pirîile Rîşloavelor şi stabilirea 
ariei generale de interes arheologic, indife-
rent de epocile în care se datează descope-
ririle. 

Secţiunile săpate sînt II ( 44 X 2 m), III 
(50X2 m), IV (60X1 m), V (36X2 m) şi VI 
(35 X 2 m), cărora li se adaugă casetele şi 

suprafeţele deschise in pereţii lor pentru 
săparea integrală a locuinţelor şi a gropilor 
descoperite şi 23 sondaje de 2 X 1 m; adînci-
mea medie a secţiunilor, casetelor, supra-
feţelor şi sondajelor a fost de 1,50 m, cea 
minimă de 1 m şi maximă de 3 m. 

In vederea înlesnirii urmăririi prezentării 
de faţă, principalele rezultate ale săpături-

lor se vor menţiona in ordinea cronologică 
a epocilor cărora aparţin. 

Cele mai vechi materiale arheologice des-
coperite in anul 1978 aparţin culturii Coţo
feni din perioada de trecere de la neolitic 
la epoca bronzului. Constau din citeva frag-
mente de silexuri şi multă ceramică, toate 
găsite în poziţie secundară. Locuinţele pur-
tătorilor culturii Coţofeni erau de suprafaţă 
şi ca urmare au fost răvăşite integral de lo-
cuirile ulterioare. 

Situaţia este întrucîtva analoagă în pri-
vinţa materialelor aparţinînd bronzului 
dezvoltat (cultura Wietenberg-Sighişoara), 

aflate şi ele in poziţie secundară. De altfel, 
în nici una din campaniile de pînă acum nu 
s-au găsit materile Wietenberg care să nu 
fi fost deranjate de locuirile din celelalte 
epoci. 
Fără îndoială, mai importante pentru is-

toria veche a ţării noastre sînt aşezările din 
acelaşi punct, databile in epocile Latene, 
romană şi prefeudală, toate bine reprezen-
tate de descoperirile arheologice. 

Aşezarea dacică 

Pe baza materialelor arheologice recol-
tate pînă acum, locuirea dacică la Rişloava 
pare să înceapă în jurul anului 200 î.e.n.; 
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in continuare stranie absenţa vetrelor de 
foc din cuprinsul lor. 

Cu toate că săpăturile nu au afectat decît 
o mică porţiune a aşezării, pe baza consta-
tărilor făcute pînă acum, se poate susţine că 
în privinţa evoluţiei sistemului de construc-
ţie tendinţa era de a adînci tot mai puţin 
locuinţele. De altminteri semibordeiele, cu 
podina coborîtă faţă de nivelul de călcare 

antic cu 0,35-0,60 m, se apropie ca aspect 
de locuinţele de suprafaţă. 

In spaţiul dintre locuinţe, fără o regulă 

anume, s-au descoperit numeroase gropi de 
provizii şi menajere. Cele din prima cate-
gorie au de obicei forma unei pilnii aşe

zate cu gura in jos şi sint lutuite pe fund 
şi pe pereţi. Serveau la păstrarea proviziilor 
(in primul rînd, dacă nu exclusiv, cereale) 
1-2 ani, pînă cind erau străpunse de roză
toare sau se infiltra apa, după care deve-
neau locuri de aruncare a resturilor mena-
jere, ceea ce explică inventarul lor uneori 
extrem de bogat şi variat. Alte construcţii 
gospodăreşti complementare locuinţelor nu 
s-au descoperit. 

Este de semnalat însă aflarea, în preajma 
amintitului semibordei cu cuptor, a unui 
cuptor de ars oale, (fig. 2), deosebit în pri-
vinţa sistemului de construcţie de instalaţii 

similare cunoscute in alte aşezări dacice. 
Circular ca formă, fără picior sau perete 
susţinător în camera de foc, cuptorul avea 
o cameră de ardere cu grătar (cunoscuta 
placă perforată) şi bolţă, iar în faţa aces-
teia, înspre gură, o bordură lată, mărginită 

de un părcan scund, ce servea probabil la 
"coacerea" vaselor înainte de a fi introduse 
în camera de ardere. Cuptorul se datează în 
sec. II-I î.e.n. 

Materialele arheologice constau din cera-
mică lucrată cu mîna şi la roată, lustrui-
toare fragmentare, un fragment dintr-o 
brăţară din sticlă albastră, o dăltiţă de 
bronz şi oase de animale. 

Ceramica lucrată cu mîna, majoritară 

cantitativ in complexele închise (locuinţe, 

gropi) databile în sec. II î.e.n.-1 e.n., este 
reprezentată de vasele de mărime mijlocie, 
cunoscute sub numele de vase borcan de 
ceştile tronconice şi de cănile cu o toartă. 

Fig. 2. Cuptorul de ars ceramică. 

Vase întregibile s-au găsit foarte puţine. 

Ceramica lucrată la roată constă mai ales 
din fructierele cenuşii şi chiupurile cenuşii 
şi roşii, cele din urmă uneori cu buza în 
trepte. 

Aşezarea daco-romană 

Cum s-a mai spus, locuirea dacică din 
epoca Latene continuă neîntrerupt pe par-
cursul epocii romane. S-a constatat însă că 
locuinţele şi construcţiile gospodăreşti da-
tabile pe durata stăpînirii romane în Dacia 
se află nu atit în zona dintre pîrîiele Rîş
loavelor, cît mai ales la sud şi est de ele. 

Locuinţele cercetate pînă acum aparţin 

categoriilor amintite şi in legătură cu faza 
dacică preromană: semibordeie şi de supra-
faţă. Nu s-au constatat deosebiri esenţiale 
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intre sistemele lor constructive şi in pri-
vinţa materialelor utilizate. Şi cu toate 
acestea ·in cuprinsul aşezării trebuie să fi 
existat şi locuinţe pretenţioase, prevăzute 

chiar cu instalaţie de încălzire de tip hypo-
caust. O demonstrează fragmentele de tegu
lae mammatae găsite in pereţii unora din-
tre cuptoarele locuinţelor prefeudale şi care 
nu puteau fi aduse de 1~ mare distanţă. Si-
gur este însă că aria aşezării s-a extins con-
siderabil pe parcursul epocii romane. 

S-a constatat totodată că gropile de pro-
vizii. şi menajere sint mai puţin numeroase 
decit in faza anterioară şi nu totdeauna in 
formă de pară sau de pilnie aşezată cu gura 
in jos. Sistemul lor de săpare şi de amena-
jare este însă identic. 

Materialele arheologice constau şi de 
astă dată mai ales din ceramică lucrată cu 
mina (puţină) şi la roată (majoritatea) şi 

oase de animale. Ceramica lucrată cu mina 
este reprezentată doar de două categorii de 
vase: cunoscutele ceşti tronconice şi vasele 
borcan, celle din urmă ornamentate cu obiş
nuitele briuri in relief, crestate, cu alveole 
sau simple. Pred.omină net ceramka lucrată 
la roată şi reprezenta:tă pînă acum exclusiv de 
formele pur romane: castroane cu caneluri 
circulare pe buză, farfurii, vase de mărime 
mijlocie cu inel scund, fie in p~stă roşie sau 
gălbuie, fie in pastă cenuşie. 
. Inexistenţa formelor dacice tradiţionale ~u
crate la roată să indice incetarea funcţionării 
atelierelor de ceramişti de dinain,tea cuceririi 
roonane? PosibiLcită vreme formele trădează 
ateliere bune ce funcţionau probabil în cen-
trele urbane ale provinciei traiane. De altă 

parte însă prezenţa în inventarul locuinţelor 
a_ ceramicii uzuale, brune sau brun-negricioa-
se, arată existenţa şi a unor ateliere mai mo-
deste ce puteau funcţiona în aşezări rurale 
prin excelenţă. Este evident că toate aceste 
observaţii trebuie privite cu rezerva necesară 
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din moment ce săpăturile nu au afectat încă 
cea mai bogată zonă a fazei de loC'Uire ro-
mană. 

Poate cel mai important rezultat al cerce-
tărilor arheologice pentru epoca stăpînirii ro-
mane conSită in descoperirea unei eJq>loatări 
de minereu de fier. Minereul, sub forma unor 
lentile aluvionare, există chiar sub aşezarea 
de la Rişloave, in zona mărginită de celle două 
pirlie. S-:a constatat că sistemul de exploataN! 
era cel al gropilor deschise cu direcţia orien-
tată in fum·~ie de direcţia lentilei de minP-
reu. Nu este exclus, deci, să se descopere in 
cursul cercetărilor viitoare şi instalaţiile de 
redus minereul de fier. 

In cursul acelleiaşi campanii de cercetări 

s-a incercat urmărirea in con1tinuare a traseu-
lui drumului roman care, după ce urca pe va-
lea Oltului şi trecea pe la Cedonia, se in-
drepta spre A:pulum, chiar prin apropierea 
aşezării de la Şura Mică. Traseul a fost pier-
dut la aproape 1 km. est de aşezare. Căutarea 
lui va continua in campaniile viitoare. 

'Spuneam la inceput că al doilea obiectiv 
al cercetărilor din anul 1978 a constat in de-
limitarea ariei aşezărilor antice de la Rîş
loava. Dincolo de faptul că sondajele execu-
tate s-au sdldat cu implinirea acestui· dezi-
derat, tot ele au dus la o descoperire dintre 
cele mai însemnate. Anume, spre marginea 
sud-estică a aşezării, împreună cu ceramică 
de factură "romană tîrzie", s-a găsit şi o fi-
bulă de bronz cu semidisc, databilă la ince-
putul secQ!lului IV e.ri. Piesa ca atare este ex-
trem de importantă pentru că ea, împreună 
cu monedele de bronz des-coperite întîmplător 
pe traseul drumului roman încă inainte de in-
cepere'a cercetărilor, arată continuarea vieţii 
în aşezare şi după retragerea aurellană. Am 
avea de-a face, aşadar, cu o continuitate ne-
întreruptă de locuire din secolul Il i.e.n. 
şi pînă în secolul IV e.n., din cite ştim unică 
pînă acum pe eteritoriul Daciei. Cercetările 
viitoare vor avea şl menirea de a insista 
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asupra fazei romane şi postromane a aşeză
rii a cărei importanţă pentru problema 
continuităţii şi a etnogenezei românilor nici 
nu mai este nevoie să fie aici subliniată. 
Deocamdată sălpăturille efectuMe au urmă

rit in detalii doar trensformările intervenite 
pe parcursul epocii romane in cultura mate-
rială a populaţiei dacice din aşezare. In si-
nul aşezării au fost instalaţi şi colonişti ve-
niţi din allte provincii ale Imperiului roman, 
după •cum o arată inscripţia funerară a Iuliei 
Magiona descoperită la Şura Mică in secolul 
trecut. Numele defunctei indică originea sa 
norică sau pannonă. 

Locuirea prefeudală 

După o intrerupere a locuirii de 2-3 seco-
le, pe locul aşezărilor mai vechi s-a infiripat 
o altă aşezare datalbilă in secolele VIII-IX 
e.n. dar care ar putea să înceapă încă de la 
sfîrşitul veacului Vri şi să dureze mai mult. 
Incertitudinea provine din extinderea încă re-
dusă a cercetărilor şi din descoperirea unor 
materiale databile în sec. X şi XII numai in 
straiu'l de cultură, adică nu şi in complexe 
închise. 

Locuinţele aşezării prefeudale sint toate de 
tip bordei, cu adincirea faţă de nivelul de 
călcare in jur de 1 m, patrulatere şi cu di-
mensiuni relativ mari (4 X 4,50/5 m). Siste-
mul de construcţie nu este diferit de al semi-
bordeielor din epocile anterioare. Toate aveau 
un schelet de stîLpi mari care susţineau pere-
ţii din împletitură de nuiele lipită cu lut. 
In două cazuri s-au descoperit stîlpi şi în 
spaţiul locuinţei, plantaţi acolo pentru susţi
nerea acoperişului in două ape. 

Toate locuinţele prefeudale au în interior, 
într-'Un colţ sau pe una dintre laturile scurte 
un cuptor. Acesta esrte fie cruţat in perete 
(rar) sau din ,piatră (adesea), fie ridicat anu-
me din lut, dar fără bdltă (două doar). De 
obicei in porţiunea de pe latura scurtă a 

20 - Materiale şi cercetări arheologice 

locuinţei ce a rămas neocupată de cuptor se 
afla un fel de treaptă cruţată in pămînt, adi-
că "vatra" din apropierea cuptorului. S-a 
amintit in legătură cu locuinţele de epocă 
romană că la unele cuptoare prefeudale s-au 
utilizat pentru ridicarea bolţii şi fragmente 
de tegulae mamma.tae, cărora le adăugăm 
acum ţiglele, tot fragmentare şi din aceeaşi 
epocă romană. 

· ln mod obişnuit locuinţele prefeudale sint 
mai ibine păstrate decit celelal1e poate şi da-
torită adincimii mari. In spaţiul dintre ele nu 
s-au descoperit alte construcţii gospodăreşti 
contemporane. 

Inventarul locuinţelor constă aproape ex-
clu'Siv din cerami'Că şi oase de animale; rar 
s-au găsit şi alte piese, din1re care amintim, 
pentru importanţa ce o alU la datarea fazei 
prefeuda~e a aşezării, un pinten de fier şi o 
mărgi,că din pastă de sticlă. 

Ceramica este reprezentată numai de va-
sele de mărime mijlocie lucrate cu roata in-
ceată şi cu roata rapidă şi de tăvile lucrate 
cu mina. Vasele de mărime mijlocie sint fie 
brune, fie brun-cărămizii şi au ca ornamente 
cunoscutele fasdcole de linii orizontale şi in 
val, dispuse mai ales în jumătatea superioară 
a înălţimii redpientului. 

Diferenţieri cronologice mai nuanţate pen-
tru ceramica prefeudală nu se pot face cu 
toate că sigur ele au existat. O arată, de alt-
minteri, şi situaţiile în care locuinţele prefeu-
dale s-au suprapus unele peste celelalte sau 
au fost refăcute la un nivel mai ridicat. 

Izolat în stratul de cultură s-au descoperit 
şi fragmente ·ceramice care aparţin fără îndo-
ială tipului Ciugud şi alte două omamentate 
cu rotiţa. Cercetările viitoare vor duce pro-
babil şi la descoperirea unor complexe în-
chise cu astfel de materiale. 

ln legătură cu aşezarea prefeudală este de 
adăugat că ea pare să fi ocupat atit zona 
mărginită de pîriiele Rî·ş1oavelor, cit şi ·pe 
aceea aflată la sud-est de confluenţa lor. Ea 
aparţine populaţiei româneşti. 
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La capătul succintei prezentări a princi-
palelor rezultate ale cercetărilor arheologi'Ce 
de la Şura Mică este pe menţionat că tota-
lul complexelor închise descoperite pînă 

acum este de 23 locuinţe (dadce, daco-romane 
şi prefeuda'le) şi 68 gropi de provizii sau me-
najere (dacice ~i da<co-romane). 

In legătură cu importanţa ieşită din comun 
a cercetărilor de la Şura Mică, două a51pecte 
sint dţ subliniat in primul rind. Ne referim 
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·la constatarea că ele permit urmărirea pe 
cale arheologică a continuităţii dacilor în Da-
cia romană, a procesului de romanizare des-
făşura;t in provincie şi a continuităţii daca-ro-
manilor după retragerea aureliană, pe de o 
parte, precum şi precizarea aspectului ·cul-
turii materiale a popu•laţiei autohtone în epo-
ca de incheiere şi imediat următoare încheie-
rii procesului de formare a poporului şi a 
Umbii române, pe de altă parte. 


